HAM SO LUONG GIAC
VA PHUONG TRiNH LUONG GIAC

A — KIEN THUC CAN NHG

I - CAC HAM SO LUONG GIAC

1) Tap xdc dinh clia cdc ham s6 y = sinx va y = cosx la R. Téap gid tri cia ching
la [-1;1].
Tap xac dinh ctia ham s6 y = tanx 1a 9, = R\ {% +knlk e Z}, cua ham s6
y=cotx1a, = R\ {kn| ke Z }. Tap gid tri clia chiing 1a R.

2) Ham s6 y = sinx la ham s0 lé, ham s6 y = cosx la ham sé chan. Ciac ham so
y = tanx, va y = cotx 1a ham so lé.

3) Hamso f: 9 — R 1a ham s6 tudn hodn néu c6 s6 T# 0 sao cho :

VxeDx+TeD,x-T e Dvafix+T)=f2).
S6 T duwong nho nhit thoa man diéu kién do, 1a chu ki cua ham s6 f.
Cic ham s0 y = sinx, y = cosx 14 haim s6 tuin hoan véi chu ki 2.

Cac ham s6 y = tanx, y = cotx 1a ham s6 tuin hoan véi chu ki .

[1 — CONG THUC LUONG GIAC

1) Céng thite liwgng gidc co ban

0 2 sin x COS X
sin“x+cos’x=1;tanx = ;cot x =——,
COs X Sin .x
2 2
l+tan"x=——— ;1 +cot'x =—
COS8™ X sin”x



2)

3)

4)

J)

6)

7)

Cong thitc cong
sin (x + y) = sinx cosy + cosx siny
sin (x —y) = siny cosy —Cosx siny
COS(.x + y) = COSX COSy — siny siny

Cos(x —y) = cosx cosy + Sinx siny

tanx + tan y
tan{x + y) =

l—tan xtany

tanx —tan v
tan(x —y) = A

I+ tan xtany
Céng thiic nhdn doi

, . 2 i 3 2 i g
sin2x = 2sinx cosx ; cos2x =cos x —sinx=2cosx =1 =1-2sin"x;

2tanxy
tan2x = T
l-tan” x
Cdéng thitc ha bdc
;i 4 l—cos2x 2 l+cos2x
sin“x = T © COS A—=T.

Céng thitc bién doi tich thanh téng

sinx siny = — % [cos(x +y) —cos(x —y)] ;
. | - )
SINX COSy = E [sin(x + y) + sin(x —y)] ;

1
COSX COSY = 3 [cos(x + y) + cos(x —y)].

Céng thite bién doi tong thanh tich

: : . X+Yy x=y : : x4y . X—y
sinx + siny = 2sin COB——= sinx —siny = 2cos sin :
2 2 2 2
X+y X—Y . X+Yy . Xx—Yy
cosx + cosy = 2cos 2' cos 2' ;  COSXx —cosy = —2sin = sin >

o y , 7 2 >
Duca biéu thiic asinx + beosx (a” + b™ # 0) vé dang Csin(x + @) :

] . i o . b
G= az +b” , alasod sao cho cosg = ——, sin g =—F———-
a* +b* Na® +b?



11 - PHUONG TRINH LUONG GIAC CO BAN

¢ Cic phuong trinh sinx = m va cosx = m vo nghiém khi Iml > 1 va ¢6 vo sO
nghiém khi lml < 1.
. x=a+ k2=n
* SINX =M <
X=n—a + kim
véi |m| < | vasin @ =m (c6 thé ldy e = arcsinm).
x=a+k2n

e COSY = m &
x=—a+ k2n

vi |m| <1 v cos a@=m (c6 thé ldy a = arccosm).

o tany = m <> x = ¢ + km, v6i tana = m (c6 thé 14y a = arctanm).

» COLY = m <> X = a + kmt, v6i cota = m (co thé 14y a = arccotm).
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IV — CACH GIAI MOT SO DANG PHUONG TRINH LUONG GIAC DON GIAN

Dang cua phuong trinh Cach giai

Phuong trinh bac nhét hoac bac hai déi véi | Dat an phu 1 = flx).
flx), trong d6 f{x) 1a mot biéu thic lugng
giic nao do.

Phuong trinh bac nhat d6i véi sinx vi cosx | Bién doi vé trdi vé dang

asinx + bcosx = ¢ (az + b= 0). Csin(x + &) hoac Ccos(x + f).

Phuong trinh thudn nhit bac hai d6i v&i | Chia hai vé cho cos-x (véi

SIMLY Vil COSXY cosx # ) hoac chia hai vé

. 2 . 2
asin"x + bsinxcosx + ccos x = (. chio sitiex (véi sinx # 0),

(@* + b + ¢* #0)

Phuong trinh dang Viét d = d(sin’x + cos’x) 10i
asin’x + bsinx cosx + ccos’x = d. dua vé dang phuong trinh
2 thudn nhét biac hai doi vdéi
[a2+b2+c'“#0) ) )
SITLY VA COSXY.




